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 ASISTENCIA

En la ciudad de San José de Mayo, el tres de 
octubre de dos mil once, a las veintiuna y cuarenta y 
siete,  se  reúne  la  Junta  Departamental  de  San 
José,  en  sesión  EXTRAORDINARIA, bajo  la 
presidencia del señor Edil 

Gonzalo Geribón Herrera

Ediles  titulares:  Rafael  Diringuer,  Hedwin  Hugo, 
Carlos Acosta,  Ricardo  Lecouna,  Leonardo 
Giménez, Julio Verde, Heber Berto, Danilo Vassallo, 
Nelson Petre, Fredy Fabre, José Ignacio Mesa, Luis 
Odriozola,  Gonzalo  Simone,  Isabel  Ford,  Alberto 
Zamora,  Marcelo  Oehler,  Alberto  O'Brien,  Juan 
Carlos Alfaro, Antonio Sosa, Jorge García,  Tabaré 
Laca,  Pablo  Cortés,  Roberto  Cabral,  Efraín  Soto, 
Carlos  García,  Javier  Gutiérrez,  Silvia  Cabrera, 
Susana Ramírez y Nelson Cabrera.

Faltan los señores Ediles: con aviso, Sebastián 
Ferrero;  con  licencia, Juan  Francisco  Chiruchi, 
Gustavo  Peraza,  Jesús  Pérez,  William  Bevilaqua, 
Oscar López, Fernando Barceló, Horacio González 
y Jorge Marzaroli.

Asisten,  como invitados, el  señor  Héctor  Néstor 
Nilo Pérez, Director de Radio «CW 41»; los señores 
periodistas  Ricardo  Cardozo,  Sofía  Bauzá,  César 
Reyes,  Gerardo  Viña,  Margot  Martínez,  Carolina 
Azuri,  Matías  Copete  y  Leonardo  Ábalo; el 
historiador  Daniel  Ramela;  el  Tte.  Cnel.  Marcelo 
Bilbao,  Jefe  del  Batallón  n.º  6;  el  señor  Carlos 
Daniel Camy, Director de ANCAP, y el Director de la 
Casa de la  Cultura  de  San José,  maestro  Tomás 
Puerto.

Actúan  en  Secretaría el  señor  Alexis  Bonnahon, 
Secretario  General,  y  la  señora  Sofía  Belsterli, 
Secretaria.

Taquígrafas: Claudia Betancor y Ana María Valerio.

Esta convocatoria corresponde al Repartido n.º 
058/2011.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑOR PRESIDENTE.  Habiendo  número  en  Sala, 
comienza la sesión.

(Es la hora 21:47)

 ASUNTOS A TRATAR

SEÑOR  PRESIDENTE. Pasamos  al  único  capítulo 
del orden del día: Asuntos a tratar.

Por Secretaría se dará lectura

(Se lee)

Resolución n.º 644/2011. Homenaje a la Radio  
«CW 41», Broadcasting San José, en su 80.º  
aniversario.

 RÉGIMEN DE COMISIÓN GENERAL

SEÑOR PRESIDENTE. Voy a someter a votación el 
pase a régimen de comisión general a los efectos 
de recibir  en Sala a los  invitados  de la  noche de 

hoy.  Quienes  estén  por  la  afirmativa  sírvanse 
manifestarlo.

(Se vota)

29 en 29. Afirmativa. UNANIMIDAD

La Mesa de la Junta Departamental agradece la 
presencia de las autoridades presentes, del Director 
de la Radio «CW 41», señor Héctor Nilo Pérez y los 
periodistas de esa emisora presentes en Sala;  del 
señor Director de ANCAP Carlos Daniel Camy; del 
Tte.  Cnel.  Marcelo  Bilbao,  Jefe del  Batallón n.º 6; 
del señor Director de la Casa de la Cultura de San 
José,  maestro  Tomás  Puerto,  y  del  historiador 
Daniel Ramela. Es un honor recibirlos.

Comenzamos la parte oratoria tiene la palabra el 
señor Edil Nelson Petre.

EDIL NELSON PETRE. Gracias, señor Presidente.

En primer lugar,  quiero agradecer la presencia 
del Director de Radio  «CW 41», señor Héctor Nilo 
Pérez y del personal de la radio que lo acompaña.

Nos  convoca  hoy  el  sentido  homenaje  a  un 
medio de comunicación que se ha destacado, y lo 
sigue  haciendo,  por  muchas  cosas:  por  ser  la 
primera  radio  que  se  instaló  en  el  interior  de  la 
República;  por  ser  desde  sus  comienzo  un 
instrumento  de  servicio  para  la  comunidad,  por 
cumplir  ochenta años de fundada por el visionario 
don  Pedro  Brucoleri.  Estamos  hablando  de  la 
Emisora «CW 41» Broadcasting San José.

En ochenta años han pasado varios directivos y 
trabajadores,  que  más  que  su  trabajo  han 
entregado  su  fuerza,  su  inteligencia  y  emociones 
para convertir a la emisora en una radio con alma. 
Al decir esto, pensamos en personas como Margot 
Martínez Rivero, Carlos Lacava, Abel Soria y tantas 
otras  voces  que  han  quedado  registradas  en  la 
memoria de los maragatos. Una de esas voces fue 
la de quien, en su época, fuera director y excelente 
comunicador,  don  Raúl  Sguilla  Martí.  Todos 
reconocemos en este nombre al  querido  «Tatita», 
apodo  con  el  que  cariñosamente  se  recuerda  a 
quien supo ganarse el afecto y la admiración de la 
gente.

«Tatita»  marcó  el  rumbo  de  la  gente  como 
nadie,  dándole  sentido  a  la  palabra  solidaridad,  y 
haciendo de los escuchas activos participantes de 
la  obra social  de cada familia  y de cada persona 
que la necesitara. Lo escuchamos a «Tatita» en su 
programa  «Hora  rural»,  dando  noticias  de  la 
campaña, del el estado de los enfermos, con frases 
tan  populares  como:  Mejorando,  felizmente.  O  lo 
recordamos  cuando  anunciaba  un  nacimiento 
diciendo:  Tuvo un zuequito.  Tuvo  una chancletita. 
Cómo  olvidar  el  «El  fogón  de  la  tarde»,  con  su 
dicho:  Buenas y santas, con Margot Martínez, Abel 
Soria  y  Angelito  Rodríguez.  Recordamos:  a  «El 
Flaco»  Omar  Gutiérrez,  con  su  programa 
«Polentísimo»  de  «El  Facha»  Ruíz;  al  programa 
«Cartas  con  grabaciones»;  «El  peluquero  del 
barrio»,  de  Carlos  Lacava;  «Hora  rural»,  con 
Enrique Peyronel;  el payador Carlos Rodríguez en 
sus relatos de fútbol  como Roberto  Pacheco. Nos 
acordamos de tantos y tantos otros que pusieron su 
granito de arena para que «CW 41» sea lo que hoy 
es.

Mirando  más  del  lado  de  los  escuchas,  esta 
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radio  nos  ha  acompañado  a  lo  largo  de 
generaciones,  poniéndonos  al  día  con las noticias 
buenas  y  no  tan  buenas,  con  la  música,  con  los 
eventos deportivos, la pintura, la política, etcétera.

Es  cierto  que  la  tecnología  avanza  a  una 
velocidad  increíble,  y  muchos  pensaron,  en  su 
momento, que la aparición de la televisión sustituiría 
la voz de la radio, pero no fue así. Internet amenazó 
con lo mismo, pero al contrario, la radio usa Internet 
y  a  través  de ella  puede llegar  a  todo  el  mundo. 
Nuestros  coterráneos,  que  por  diversas  razones 
están lejos, nos dan testimonio de tener en el seno 
de su hogar todas las vivencias maragatas, pues la 
cobertura de «CW 41» llega a todo el mundo.

En el libro «Hacia una teoría de la comunicación 
de masas», Antonio Marín asigna a la radio cuatro 
funciones  fundamentales:  dar  noticias;  ser  activos 
compañeros para el buen humor; psicológicamente 
relajar  tensiones  y  presiones  del  individuo,  y  ser 
acompañante  amistoso,  evitando  las  sensaciones 
de  rutina  y  soledad.  Todas  estas  funciones  las 
cumple, y óptimamente, «CW 41».

Hoy  tiene  una  directiva  joven,  con  ideas 
creativas  y  nueva  fuerza,  pero  que  también  ha 
sabido  conservar  los  valores que siempre  sembró 
esa radio.

Les  deseamos  que  sigan  con  una  gestión 
impecable,  como  a  la  que  nos  tienen 
acostumbrados.  Desde  nuestro  lugar,  seguiremos 
vinculados a esta radio, porque la reconocemos en 
el  compromiso  con  los  distintos  sectores  de  la 
sociedad; con la ciudad y la campaña; con el interés 
del bienestar de la gente, que es, en suma, también 
nuestro objetivo, en pos de una sociedad más justa 
y más feliz.

A «CW 41» y a todo su equipo, ¡felicitaciones! 
en sus primeros y exitosos ochenta años.

Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR  PRESIDENTE. Por  Secretaria  se  dará 
lectura a adhesiones que han llegado a la Mesa.

(Se lee)

Señor Presidente de la 
Junta Departamental
Edil Gonzalo Geribón

Ante la imposibilidad de asistir  a tan merecido 
homenaje  a  la  radio  pionera  de  nuestro 
departamento,  «CW 41», deseamos enviar un 
saludo  especial  a  su  Director,  Héctor  Nilo 
Pérez,  así  como  a  todo  su  personal  y 
periodistas de la radio.

José Luis Falero
Intendente

Ana María Bentaberri
Secretaria General

Partido Comunista de Uruguay

San José, octubre de 2011
Director, Periodista y Personal de CW 41

De mi mayor consideración:

La Departamental San José del PCU hace  
llegar a todo el equipo de CW 41 y a quienes se 
encuentran vinculados a ella un fraternal saludo 

por el 80 aniversario de esa emisora.

Juan Carlos Hornes
Secretario del PCU- San José

El  Comandante  de  la  División  del  Ejército  II,  
General  Wile  A.  Purtscher,  saluda  con  su 
mayor  consideración  a  los  integrantes  de  la  
Junta Departamental de San José, haciéndoles 
llegar  su  más  sincero  agradecimiento  por  la  
gentil  invitación  recibida  para  participar  de  la  
sesión extraordinaria a realizar en homenaje al  
80.º  Aniversario  de  la  Radio  CW  41,  
expresándole que se verá privado del honor de 
asistir como hubiera sido de su agrado, debido  
a compromisos contraídos con anterioridad.

Esperando  que  dicho  evento  alcance  el  
merecido  brillo,  hace  propicia  la  oportunidad 
para ponerse a sus órdenes en este Comando 
Divisionario.

San José de Mayo, 3 de octubre de 2011

EDIL LUIS ODRIOZOLA. Pido la palabra.

SEÑOR PRSIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil.

EDIL LUIS ODRIOZOLA. Gracias, señor Presidente.

En primer lugar, queremos saludar al Director de 
«CW  41»,  a  sus  periodistas;  saludar  a  Margot 
Martínez,  una  conductora  de  años;  saludar  a  la 
gente  que  está  en  la  Barra,  adhiriendo  a  este 
festejo.

Ochenta  años  no  son  poca  cosa,  y menos  en 
una radio señera como bien lo dejó de manifiesto el 
señor Edil Nelson Petre, quien hizo un racconto de 
los  principales  programas  y  periodistas  que 
actuaron a lo largo de su historia.

Esta radio  que homenajeamos ha cumplido un 
fin y un rol social enormes. No debemos olvidar la 
llegada que tuvieron  y los  partes  de enfermo que 
brindaba  y  lo  sigue  haciendo,  sobre  todo  en 
momentos  de  no  mucho  desarrollo  tecnológico, 
cuando esas eran las únicas noticias que llegaban a 
campaña. Esa es una tarea que ha sido reconocida 
a  nivel  departamental  y  fuera  de  las  fronteras 
departamentales, también.

Nosotros le queremos agradecer a la radio por 
todos esos servicios que ha brindado a lo largo de 
tantos años; que se repitan por ochenta años más.

Resalto  –como  ya  se  mencionó–,  la  joven 
conducción  que tiene,  que  hace  todo su  esfuerzo 
para  llevar  adelante  un  emprendimiento  que  no 
debe ser  fácil,  porque  hay que  estar  día  tras  día 
recogiendo  las  noticias,  tratando  de  armar 
programas de diversión y de que la gente se sienta 
acompañada.

Debemos  reconocer  que  todos  los  días  los 
maragatos  los  empezamos  con  «CW  41», 
poniéndonos al día de lo que está aconteciendo en 
el  departamento,  ya  sea  en  la  ciudad  o  en  las 
distintas zonas rurales, usando una tecnología que 
a  largo  de  los  años  han  mantenido,  progresando 
con el tiempo.

La  emisora  «CW41» siempre  ha  sido  una 
apuesta  a  lo  laboral,  porque  en  ella  trabajaron  y 
trabajan muchas personas.

Nosotros,  que  trabajamos  en  política,  no 
debemos  dejar  de  observar  la  función 
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importantísima que cumple cuando vienen tiempos 
electorales,  porque  todos  utilizamos  sus  servicios 
para  la  difusión  de  nuestras  ideas,  de  nuestros 
pensamientos  y  para  poder  hacerlos  llegar  a  las 
distintas zonas, porque muchas veces los tiempos 
no  dan  para  poder  llegar  en  persona.  Por  eso, 
vayan  mis  felicitaciones  y  saludos  de  parte  de  la 
agrupación  que  integro,  «Lista  422».  ¡Qué  sean 
ochenta años más!

Vayan también las felicitaciones a toda la gente 
que hoy está aquí presente y que integra ese gran 
equipo que Radio «CW41» Broadcasting San José.

Era cuanto  tenía  para decir,  señor  Presidente. 
Muchas gracias.

EDIL NELSON CABRERA. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  NELSON  CABRERA.  Gracias,  señor 
Presidente.

Bienvenidos todos, Carlos Daniel, Héctor Nilo –
los dos fueron alumnos míos, y que salieron bien–, 
señores  periodistas  –que  también  algunos  fueron 
alumnos  míos  y  me salieron  bien–;  hoy estoy de 
parabienes acá.

Hablar  de  un  medio  de  comunicación  que  ha 
dejado una huella tan profunda en la ciudadanía de 
todo el departamento de San José no es cosa fácil, 
y que lo puedan seguir haciendo, tampoco es cosa 
fácil.

Esto que empezó siendo una tarea,  de alguna 
forma,  casi  artesanal,  que  los  pioneros  llevaron 
adelante  empezando  a  marcar  un  camino,  hoy la 
siguen  haciendo  un  equipo  de  personas  muy 
jóvenes. Eso creo que es una cosa muy importante 
que hay que destacar.

La radio  como medio de comunicación es una 
amiga,  es una compañera,  es la voz que siempre 
está ahí y tiene la gran particularidad de que uno la 
puede escuchar mientras está haciendo cosas. No 
es como la televisión, que uno tiene que sentarse a 
verla y poner toda la atención nada más que en eso.

La  radio  acompaña,  y  cuando  llega  una 
información  que  nos  interesa  ahí  nos  detenemos. 
Por eso está todo el día prendida, y si recorremos 
los  barrios  de  San  José  o  el  interior  del 
departamento  vamos a  ver  que  en  la  mañana  se 
escucha esta radio. ¿Por qué? Porque ha generado 
en la población una confianza tan grande, fruto del 
esfuerzo de todos aquellos que han participado, y 
que  felizmente  no  se  ha  perdido,  sino  que  sigue 
avanzando.  Hay  confianza  en  la  información, 
porque la radio no solo informa, sino que también 
forma,  tiene  un  gran  valor  fermental,  y  quienes 
trabajan  en  ella  lo  saben.  Generalmente  los  que 
estamos  afuera  y  escuchamos  la  radio  no 
entendemos  o  no  alcanzamos  a  comprender 
cabalmente  todo  el  esfuerzo  que  ahí  adentro  se 
realiza. 

El otro día,  uno de los jóvenes me comentaba 
que  un  informativo  es  el  trabajo  de  todo  un  día, 
porque no solo trabajan como funcionarios, sino que 
también están inmersos en la tarea, porque es parte 
de su vida y lo toman como tal, por eso lo hacen. 
Ahí no es cuestión de ir a marcar tarjeta solamente, 
sino  de  imaginar  todos  los  días  cómo  se  van  a 
desarrollar  los  eventos  y estar  en  la  máquina  las 

veinticuatro  horas del  día,  hasta cuando duermen. 
Eso es lo que nosotros tenemos que valorar.

Cuando recibieron datos de una encuesta o de 
medición de rating, del índice de audiencia, y vieron 
que el setenta y cinco por ciento de los pobladores 
de  San  José  los  escuchaba,  se  sentaron, 
reflexionaron  y  conversaron  sobre  el  poder  que 
tenían  en  las  manos  y  qué  podían  hacer  con  él, 
hasta  dónde  podían  llegar.  Se  dieron  cuenta  de 
cuánto  podían  condicionar  a  través  de  la 
información;  vieron  cómo  cambiando  puntos  y 
comas, sacando de contexto, podían condicionar la 
noticia y cómo eso podía afectar a las personas. Así 
fue  que  llegaron  a  considerar  ese  aspecto  tan 
fundamental  en el  medio periodístico,  como es la 
responsabilidad moral y ética de lo que significa ese 
trabajo.  Y  cuando  los  protagonistas  comienzan  a 
reflexionar y a pensar en esas cosas significa que 
están por el buen camino, que están haciendo las 
cosas bien.

La Historia se lee hacia atrás y se escribe hacia 
adelante. Lo que está haciendo este grupo de gente 
es  siguiendo  la  trayectoria  de  los  pioneros  y 
escribiendo la historia. De eso  ellos a veces no se 
dan cuenta, pero tarde o temprano, en alguna hora 
del  día,  les  llega ese  concepto y lo  toman con  la 
seriedad y responsabilidad que corresponde.

Por  lo  tanto,  nosotros,  desde  acá,  lo  que 
queremos hacer  es felicitar  a ese grupo de gente 
que hoy en día está haciendo el esfuerzo de seguir 
el camino trazado y cultivando determinados valores 
que  parecería  que  nuestra  sociedad  hubiera 
perdido;  pero  ellos  los  siguen  cultivando, 
trasmitiendo; esa es la labor docente de la radio.

Nosotros los queremos felicitar  porque se trata 
de un grupo de gente que de promedio tiene entre 
veintitrés,  veinticuatro,  treinta  años,  aunque  hay 
algunos  veteranos  que  han seguido  el  camino  de 
otros que también están hoy en la radio. O sea, es 
un equipo completo.

Desde  acá  y  desde  este  Cuerpo,  como 
representante de la ciudadanía, lo que les tenemos 
que  decir  es:  ¡gracias  por  todo  lo  que  están 
haciendo, felicitaciones por lo que están haciendo y 
muy feliz aniversario!

Gracias, señor Presidente.

EDIL GONZALO SIMONE. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor 
Presidente.

EDIL  GONZALO  SIMONE.  Gracias,  señor 
Presidente.

Es  muy  difícil  hablar  luego  de  las  hermosas 
palabras  vertidas  por  nuestro  compañero  Edil 
Nelson Cabrera. 

Como maragato adoptivo, les quisiera decir que 
creo que la Radio «CW 41» es una  de las emisoras 
que  funciona  como  factor  de  cohesión  en  este 
departamento.  Si  alguien  llega de afuera y quiere 
saber cómo es San José, cómo piensa su sociedad, 
qué valores tiene, qué temáticas trata, qué cosas le 
importa y le incumbe a la gente maragata, todo eso 
se refleja en una radio tan importante como es la 
Radio  «CW 41». Que eso sea así es producto de 
una historia pasada y reflejo de un presente donde 
se  siguen  haciendo  bien  las  cosas,  donde  hay 
mucho  trabajo  y  dedicación,  mucha 
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responsabilidad.

Actualmente,  es  muy  fácil,  en  estos  tiempos, 
escuchar comentarios sobre la poca objetividad de 
los medios de prensa o la parcialidad para ciertos 
temas.  Sin  embargo,  no  conozco  un  comentario, 
una  acusación  hacia  «CW  41»  de  que no  haya 
actuado lo más objetivamente posible, con la mayor 
amplitud posible, siendo una emisora en la que se 
pueden expresar todos los actores de la sociedad 
maragata.

Voy a plantear un desafío, que es pare el futuro. 
Ya que la radio es un elemento cohesión dentro del 
departamento, me parece que debe ser escuchada 
en todo el departamento. Porque uno a veces tiene 
la  suerte  de viajar  por todo el  Uruguay y a veces 
prende la radio en Durazno, en Sarandí del Yi, en 
Florida  Norte,  en  Rocha  y  la  escucha  bien,  sin 
embargo,  lamentablemente,  una  parte  importante 
de este departamento,  como es Ciudad del  Plata, 
no tiene acceso. Creo que ello se debe a una razón 
técnica  y  eso  lo  debemos  superar  todos  los 
maragatos, porque la crítica que se hace de la poca 
integración  que  tiene  una  parte  de  nuestro 
departamento  tan  importante  como es  Ciudad  del 
Plata  es  porque  no  escuchan  «CW  41».  Los 
maragatos de Ciudad del Plata no se enteran qué 
es lo que está pasando ni cómo vibra esta sociedad 
porque no acceden a escuchar la radio.

Ese es un desafío que tiene que encarar la radio 
a  nivel  privado,  y  nosotros  como  Gobierno 
Departamental  debemos  aunar  esfuerzos  para 
lograr  ese  cometido,  porque  algo  que  une  tanto, 
como es la  Radio  «CW  41»,  sería  bueno que se 
pudiera escuchar en toda en todos lados.

No  me  queda  nada  más  que  felicitarlos  y 
decirles que sigan con la tarea. Vaya a un abrazo a 
todos los que hoy vinieron acompañarnos en esta 
sesión.

Nada más y muchas gracias.

EDIL JUAN CARLOS ALFARO. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  JUAN  CARLOS  ALFARO.  Muchas  gracias, 
señor Presidente.

En primer lugar, saludo a todas las autoridades 
presentes;  al  Director  de  ANCAP,  al  Jefe  del 
Batallón n.º 6; al Vicepresidente de la Mesa Política 
de nuestra fuerza política y a los homenajeados: al 
Director de «CW 41» y a los periodistas, locutores, 
operadores,  corresponsales,  a los exlocutores que 
esta noche nos están acompañando.

Cuando el señor Edil Nelson Petre planteó en la 
Comisión  de  Asuntos  Internos  y  Relaciones 
Públicas  realizarle  un  homenaje  a  «CW  41»,  no 
dudamos  un  instante  en  apoyarlo  porque 
consideramos  de  estricta  justicia  que  esta  Junta 
Departamental,  que es  la  casa  del  pueblo, donde 
está  representado  todo  el  pueblo  de  San  José, 
homenajee a una institución como es esta emisora, 
que siempre ha estado al servicio de la comunidad.

En  estos  largos  ochenta  años  tuvo  distintas 
etapas.  Desde  que  la  fundó  la  familia  Brucoleri 
hasta la etapa que a mí, como maragato adoptivo, 
me ha tocado vivir, que son estos últimos cuarenta y 
dos años, que he conocido más a esa emisora, y, 
sin duda alguna, siempre ha resaltado la actitud de 

«Tatita», Raúl Sguilla Martí, y los aportes que le ha 
hecho a la sociedad.

Si comenzamos a hablar de todos los programas 
y de las grandes figuras que han pasado por  «CW 
41», podríamos estar hablando durante mucho rato. 
Hoy, por tener acá presente a Margot Martínez, no 
podemos  de  dejarla  de  mencionar,  así  como  a 
Carlos  Lacava  Berardi,  a  quien  hace  pocos  días 
esta Junta Departamental le hizo un homenaje.

Los distintos programas que han habido en «CW 
41» son  muy recordados.  Nadie se puede olvidar 
del «Facha Ruiz», de la «Bombilla»; del programa 
que encabezó durante años don Enrique Peyronel, 
que daba toda la información concerniente al medio 
rural.  Muchas  fueron  las  figuras  que  pasaron  por 
esa radio,  como Omar Gutiérrez,  que hoy es una 
figura  de los medios de comunicación  nacionales. 
Aldo Lema, que pasó por la «CW 41» y los otros 
días,  en  ese  ciclo  de charlas  que  realizó  la  radio 
tuvo una  muy destacada  participación.  Podríamos 
seguir  enumerando  una  cantidad  de  programas  y 
una  cantidad  de  personalidades  que  han  pasado 
por esa radio,  que han dejado su semilla,  y todos 
ellos merecen nuestro reconocimiento.

Otro aspecto que quiero resaltar es la pluralidad. 
Siempre  hemos  tenido  las  puertas  abiertas  de  la 
radio  para  expresar  lo  que  nosotros  deseáramos. 
Yo  voy  a  nombrar  a  los  distintos  locutores  e 
integrantes  de  los  distintos  programas,  quienes 
siempre me están invitando a participar:  Leonardo 
Ábalo,  Sofía  Bauzá,  a  Hugo  Robaina,  a  Pablo 
Fernández, Jorge Gutiérrez, Ricardo Cardozo. Vaya 
mi reconocimiento a todos ellos porque siempre que 
hemos  tenido  una  inquietud  nos  han  abierto  las 
puertas de «CW 41». También quiero destacar los 
programas  deportivos,  estamos  viendo  a  Gerardo 
Viña;  no  nos  podemos olvidar  de  cuando  éramos 
dirigentes de fútbol e íbamos a los programas que 
Gerardo conducía.

Quiero  resaltar  particularmente  ese  sentido  de 
pluralidad con la que se maneja la radio, que lo ha 
tenido  siempre,  y  que  ¡ojalá!  lo  siga  teniendo 
siempre.

Actualmente  tiene  la  competencia  de  otros 
medios de comunicación, pero la radio los utiliza y 
se moderniza,  y sigue cumpliendo con su función. 
La vigencia de la radio es permanente. El alcance 
que tiene trasciende las fronteras departamentales. 
Como anécdota,  me gustaría  comentarles  que  un 
familiar mío, que vive en Trinidad, hace pocos días, 
cuando hicimos  el  planteo,  a  raíz  de lo  que pasó 
con la placa recordatoria que se le colocó a Carlos 
Lacava  Berardi,  de  trasladar  el  Monumento  a  los 
Forjadores  de  la  Cultura,  nos  llamó  por  teléfono 
preguntándonos qué era lo que quería hacer en el 
centro de la ciudad. Es decir, la radio se escucha, y 
se escucha en varios departamentos.

Lo que nosotros queremos pedirles es que sigan 
en esta línea, y les deseamos que por muchísimos 
años más sigan teniendo este espíritu  pluralista  y 
participativo, que, sin duda alguna, beneficia a toda 
la comunidad josefina.

Muchas gracias, señor Presidente.

EDIL CARLOS GARCÍA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.
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EDIL  CARLOS  GARCÍA.  Muchas  gracias,  señor 
Presidente.

En  primer  lugar,  queremos  saludar  por  los 
ochenta años de comunicación. Ochenta años que 
son sinónimo de integración regional, y, más allá de 
que el éter no marca límites, es la función de este 
medio de comunicación señero en el sur de nuestro 
país, así como una emisora colega de Canelones, 
no  con  tantos  años,  pero  sí  en  cuanto  a  la 
importancia.

Yo vivo  en  Ciudad  del  Plata  y  veía  la  mirada 
cómplice  de  Gerardo  cuando  el  señor  Edil  Alfaro 
hablaba  de  las  dificultades  técnicas.  De  niños 
aprendimos  escuchando  radio,  cuando  tal  vez  la 
vieja Radio «Vanguardia» no tenía tanta influencia 
técnicamente, como hoy la tiene «CX 42», que es la 
que distorsiona para que no podamos escuchar la 
«CW 41», o la «1360 AM», su actual eslogan.

Tal vez hoy, más allá de nuestra función como 
representante departamental,  como Edil,  hago uso 
de la palabra en esta instancia por nuestra posición 
en  la  vida  de  comunicador;  saber  y  sintetizar  un 
poco  lo  que  dijeron  los  señores  Ediles  que  me 
antecedieron  en  el  uso  de  la  palabra.  Y  sí,  es 
verdad,  no  solamente  la  faz  periodística  es 
importante. ES cierto que esos cuatro ejes que hoy 
se  mencionaron  son  importantes  en  la 
comunicación,  más  que  nada  en  un  medio  de 
comunicación  oral,  como  es  la  radio,  que  son 
brindar información, entretenimiento, esparcimiento 
y responsabilidad, y yo considero que la Radio «CW 
41», la «1360 AM», lo hace, y con creces.

Llegar  a  estos  ochenta  años,  más  allá  de 
sentirse  felices  por  mantener  una  empresa,  un 
micrófono  abierto,  es  asumir,  por  parte  de  los 
actuales comunicadores, la responsabilidad que les 
legaron sus antecesores e ir pensando en quiénes 
van  a  venir  mañana  a  cumplir  cada  uno  de  sus 
roles. Una radio también se conforma por auxiliares 
de limpieza, a quienes saludamos; por funcionarios 
administrativos,  a  quienes  saludamos;  por 
operadores  y  técnicos  en  grabación,  a  quienes 
también saludamos; por periodistas; por la gente de 
redacción y por los locutores comerciales, a quienes 
también saludamos.

Quienes hoy están debería recordar que, tal vez, 
no  hace  tanto  tiempo,  tres  de  esas  funciones  las 
estaba  cumpliendo  uno  de  esos  históricos que 
ustedes  nombraron,  y  más  que  nada  siendo  una 
radio del Interior. Porque había que hacer la mesa –
y  en  el  mejor  de  los  casos  con  magacines,  pero 
también  estaba  la  cinta–,  la  locución  y  ser  el 
informativista,  y  de  repente  sacar  al  aire  un 
conductor. Las radios del Interior, al igual que toda 
la prensa del Interior, con el correr del tiempo, han 
tenido esa lucha. Actualmente la tecnología les ha 
dado una mano.

Otra cosa que quiero decir es que, a –a muchos 
de los que hoy están aquí los recorro con la mirada 
y  somos  cómplices  en  esto  de  intentar  ser 
comunicadores  cada  día–,  sabemos  que  la 
tecnología ha quebrado algunas de aquellas viejas 
inequidades,  otras  prevalecerán,  pero  la 
comunicación en sí es un espíritu, es algo a lograr 
cada día. La radio fue y será imaginación, y con esa 
imaginación,  nosotros,  así  como  creamos  cosas, 
también las podemos romper.

¡Felicidades,  «CW41» Broadcasting,  San José, 

felicidades «1360 AM»!

Gracias, señor Presidente.

EDILA SILVIA CABRERA. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  la  señora 
Edila.

EDILA SILVIA CABRERA. Gracias, señor Presidente.

Buenas  noches  para  todos,  bienvenidos  a 
nuestra casa, es un placer estar acá en esta sesión 
extraordinaria.  Difícil  para  sagitario  hablar  casi 
última, más aún después de haber asistido a varios 
homenajes  de  «CW41»,  en  los  setenta,  en  los 
setena y cinco y ahora los 80 años, lo cual hacen 
compleja  mi  situación  para  tratar  de  caminar  por 
otros carriles.

A mí, en lo posible, no me gusta repetir lo que ya 
dije en otra oportunidad; todos queremos decir algo 
nuevo,  fresco  y  esas  instancias  se  me han  dado 
acá. Las he vivido, las he pasado; no es mi primer 
homenaje a esta radio. Por eso no quise ni buscar 
en  actas  lo  que  había  dicho.  Alguno  de  ustedes 
tiene oídos nuevos para mí, tengo ese beneficio.

Quiero  decir  algunas  cositas  que  no  se  han 
dicho,  porque  por  suerte  hay  tanto  para  decir  de 
«CW 41» que si indagamos y rascamos un poquito, 
siempre  encontramos  cosas  que  podemos  haber 
dicho.

La  primera  vez  que  fui  a  «CW  41» lo  hice 
invitada por Tomás Puerto, en el año 85, cuando yo 
trabajaba sobre los temas gremiales. Como maestra 
estaba  involucrada  en  el  renacer  gremial,  en 
ADEMU Filial, San José, en todo ese tipo de cosas. 
Muchísimas veces, invitada por Tomás o por Marisa 
visité  la  «CW  41»,  ellos  fueron  quienes  me 
franquearon las puertas para ir a «CW41», nobleza 
obliga reconocerlo.

Más adelante,  de  la  mano de  Margot,  cuando 
tenía  una  audición  que  al  había  iniciado  Raulito 
Lacava, sobre las mujeres, que fue una propuesta 
muy linda,  porque se indagaba sobre  las mujeres 
maragatas,  volví  a  ir.  Recuerdo  que  fue  allí  que 
empezamos a hablar de María Abella de Ramírez, 
que estaba durmiendo el mejor de los sueños y que 
nadie sabía que era una maragata que había hecho 
mucho por los temas de equidad y género. Esa fue 
una  experiencia  hermosísima,  que  siempre 
recuerdo.  Era  un  espacio  chiquito,  después  del 
mediodía, pero estaba muy bueno.

A través de la mano de Jorge Scagni fui muchas 
veces a «CW41», por supuesto, estoy hablando del 
local viejo, aquel que estaba con los vidrios y uno 
llegaba y hacía adiós desde afuera,  y entonces te 
decían  que  que  esperaras.  Era  toda  una  cosa 
simpática,  «y que sí y que viene y que va». Todo 
una cosa muy linda de vivir en ese local viejo.

Hugo  Robaina,  Ricardo  Cardozo...,  no  quiero 
tener omisiones, pero he ido de la mano de muchos 
comunicadores a  «CW  41». Hoy,  incluso,  me han 
llamado  telefónicamente;  me han  llamado  durante 
todo  este  tiempo,  desde  César  Reyes,  Leonardo 
Ábalo, Sofía Bauzá.

Hoy  uno  de  los  compañeros  –creo  que  fue 
Nelson Petre– se refirió  a cómo uno vive la radio 
desde ser oyente y no solo de participar de ella. A 
mí me gustaba escuchar a Rossana San Martín y 
sus comentarios de cine o de obras de teatro que 
se iban a estrenar. Estuvo diez años dándonos esa 
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imagen de qué era lo bueno que se podía mirar en 
cine. Eran otras épocas, donde el cine se mantenía 
diferente  a  lo  que  es  en  la  actualidad.  Era  una 
audición  que  siempre  se  escuchaba,  como 
escuchaba con bastante frecuencia el largo musical 
que hacían Tomás y Marisa, porque cada cual tiene 
sus preferencias, sus gustos y busca, justamente lo 
que decíamos, sus compañías.

Escuchaba a Gerardo, a Diego Ruiz. Escuchaba 
lo  relativo  al  fútbol  en  esas  instancias  en  la  que 
estábamos  por  ganar  algo  importante.  No  voy  a 
decir  que lo escuchaba todos los días,  porque no 
sería  cierto.  Pero  en  eventos  importantes,  que 
convocan,  por  los  que  todo  el  mundo  está 
pendiente,  por  supuesto,  «CW  41» es una  radio 
referente, que sinceramente siempre nos llama.

En cuanto al tema político, siempre nos tocaba ir 
muchas  veces.  Hubo  un  momento  que  hacía  la 
audición del Partido Socialista, ya no me acuerdo ni 
en qué año fue. Era mi responsabilidad hacerla y la 
hacía  con  asiduidad,  y  recuerdo  que  la  grababa 
Carlitos Díaz, que persona que tenía esa tarea.

Después  me  ha  tocado  ir,  en  distintas 
oportunidades,  acompañando  a  figuras  relevantes 
de  nuestro  partido  y  eso  me  ha  gustado  mucho 
también. Ver cómo hablaba Gargano frente a tales 
preguntas.  Hace poquitos días,  pude ver cómo se 
manejaba  Mónica  Xavier  en  esos  ambientes. 
También a uno le da oficio ver esas cosas, por eso 
siempre me ha resultado muy interesantes.

A Daniel Ramela, que lo estoy mirando, también 
lo escuchamos, con todo lo que hay que escuchar 
de que en tal fecha tenemos todos estos eventos, o 
hoy se recuerda a...

Realmente, creo que podríamos seguir hablando 
infinitamente  de  todo  lo  que  hemos  escuchado. 
También  me  llevo  alguna  alguna  rabieta  cuando 
escucho  una  opinión  que  no  me  gusta,  porque 
ustedes  saben  que  soy  temperamental,  y  he 
apagado  abruptamente  la  radio.  Yo  soy  así  y 
ustedes no lo van a tomar a mal, me imagino. Pasa 
que algunos días uno se fastidia y dice  «pero mirá 
esta radio lo que dice», y  chas, la apaga. Pero al 
otro día la volvemos a escuchar, y eso es lo bueno, 
lo agradable para recordar, para querer.

Eso es lo que quiero agradecerles esta noche a 
todos  los  que  están  acá  y  ponen  su  granito  de 
arena, y lo han puesto, para que hoy tengamos esta 
radio  y  estemos  festejando  sus  ochenta  años. 
Estamos seguros de que seguirán por muchos años 
más,  brindando  a  San  José  una  imagen  bien 
interesante de tener presente.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Le  damos  el  uso  de  la 
palabra el señor Héctor Nilo Pérez.

SEÑOR HÉCTOR NILO PÉREZ. Buenas noches para 
todos.

Esto me toma de sorpresa, les voy a ser sincero. 
Además,  aunque  uno  trate  de  contener  la 
expresividad, ustedes han dicho cosas muy fuertes.

(Interrupción)

(Hilaridad)

Lo que pasa, Margot, que yo no soy periodista 
como vos; ciertamente no tengo tu oficio.

Les  estamos  muy  agradecidos.  Nos  alegró 

mucho cuando Ricardo se nos acercó y nos dijo que 
el  Edil  Petre  había  tenido  la  iniciativa  de 
homenajear a nuestra radio.

 Como alguno de ustedes dijo,  a nosotros nos 
toca  estar  en  este  momento  y  hacer  el  esfuerzo, 
junto con el equipo que trabajamos –somos muchos 
funcionarios, gente que arrienda espacios; desde la 
limpiadora hasta los operadores de mesa y demás 
somos  cuarenta  y  siete  personas–,  de  llevar 
adelante este medio de comunicación. 

Me alegró  muchísimo escuchar  de  muchos  de 
ustedes  lo  de  la  pluralidad,  lo  que  de  todas  las 
opiniones tienen la posibilidad  de expresión; que la 
gente pueda decir cosas que los periodistas, que la 
dirección, podamos compartir o no. Podemos estar 
de  acuerdo  o  no,  pero  tratamos  de  que  todo  el 
mundo  pueda  expresarse  y,  en  la  medida  de  lo 
posible tratamos de escuchar la otra campana. Es 
un esfuerzo colectivo. Como dije, a mí me ha tocado 
estar en este momento, pero lo importante es el día 
a día.

Alfaro,  tenga  cuidado,  porque  si  se  olvida  de 
César Reyes, no va a salir en el informativo, y mire 
que el Director de Prensa está presente.

(Hilaridad)

¡Eso es un chiste!

Yo  simplemente  quiero  agradecerles  a  todos 
ustedes poder estar hoy aquí, que dispusieran este 
rato  para  homenajear  a  Radio  «CW  41». 
Recogemos el guante de seguir trabajando por San 
José,  por  integrar  a  la  comunidad.  ¡Ojalá  que 
Ciudad del  Plata  nos pueda escuchar  mejor de lo 
que  nos  escuchan  hoy!  La  tienen  que  escuchar 
antes de las ocho, a esa hora se escucha. 

Muchísimas gracias.

(Aplausos)

SEÑOR  PRESIDENTE.  Yo  ahora  estaba 
recordando mi primer contacto con Radio «41». Era 
un niño, mi abuela había encontrado un reloj en la 
calle y me mandó llevarlo a la radio, a la vieja radio, 
y se lo di al «Facha» Ruiz.

Es  un  honor  para  mí,  como  Presidente  de  la 
Junta  Departamental,  recibirlos  hoy en esta  casa, 
que representa la diversidad, la pluralidad de ideas. 
Vaya si la radio que hoy estamos homenajeando es 
una radio plural. A lo largo de estos años que nos 
ha  tocado  ser  Ediles,  hemos  comprobado  que  le 
dan la posibilidad de expresión a personas con las 
más diversas opiniones. Nosotros también, como la 
señora  Edila  Silvia  Cabrera,  nos  ha  dado  alguna 
rabieta  escuchar  algunas  cosas,  pero  siempre 
tuvimos la posibilidad de responder, sin importar si 
teníamos  para  pagar  un  espacio,  si  éramos  un 
grupo importante o no.

Queremos  felicitarlos  porque  hemos  visto  a  lo 
largo  de  estos  años  a  periodistas  como  César 
Reyes,  como  Ricardo  Cardozo,  que  han  crecido 
como  profesionales,  en  responsabilidad;  nosotros 
los vimos siendo muy jóvenes. Esta radio le brinda 
muchas posibilidades a mucha gente joven.

Destaco  el  ciclo  de  conferencias,  para  el  cual 
eligieron un tema  muy importante.

Los  felicitamos y los  instamos a seguir.  ¡Ojalá 
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puedan  pasar  los  años  y  vayan  por  el  mismo 
camino  que  han  transitado  hasta  ahora!  Como 
dijeron  algunos  señores  Ediles,  es  imposible 
amanecer sin «AM 1360».

La  Mesa  de  la  Junta  Departamental  le  va  a 
entregar un obsequio a Radio «CW  41», como un 
homenaje más en su 80.º aniversario, un cuadro de 
Abel Soria.

(Se entrega un obsequio)

(Aplausos)

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑOR  PRESIDENTE.  Damos  por  finalizada  la 
sesión.

(Es la hora 22:36)

Gonzalo Geribón Herrera
Presidente

Alexis Bonnahon
Secretario General

Ana María Valerio
Jefa del Cuerpo de Taquígrafas
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